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ΑΓΩΝΙΣΤΙΚΕΣ ΚΙΝΗΣΕΙΣ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΕΙΣ στους ΟΤΑ 
 

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΩΝ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΕΩΝ & Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ Σ. Κ. 

Οι  αναδιαρθρώσεις που συντελούνται στην καπιταλιστική Οικονοµία και στο ίδιο το 
κράτος, σφραγίζουν το τέλος µιας ολόκληρης περιόδου µετά τον Β’ Π.Π. Μοναδικός 
στόχος η απρόσκοπτη κίνηση και κερδοφορία του κεφαλαίου µε την ένταση της 
εκµετάλλευσης. 
Ότι σήµερα Θεωρείται εµπόδιο σε αυτό τον στόχο πετιέται στο περιθώριο. 
Ζούµε µια περίοδο πλήρους ανατροπής όλων των εργασιακών κατακτήσεων και 
δικαιωµάτων, που δεν έχει να κάνει µε µία περίοδο που έχει απλά δυσκολίες. 
Οι κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων (µε σοσιαλδηµοκρατικό οικουµενικό ή 
συντηρητικό µανδύα), µέσα από τον λεγόµενο εκσυγχρονισµό οικοδόµησαν ένα κράτος 
απόλυτο εκφραστή των συµφερόντων του κεφαλαίου που όλες λειτουργίες του 
βρίσκονται στην υπηρεσία των δυνάµεων της «ελεύθερης αγοράς». 
Νέα πεδία δράσης ανοίγονται για το κεφάλαιο στους ιδιωτικοποιηµένους τοµείς 
δραστηριότητας που εκχωρεί το κράτος σε ιδιώτες. Μέσα από τις αναδιαρθρώσεις 
περνάνε και όλα τα µέτρα ανατροπής του συνόλου των εργασιακών σχέσεων.                 
Παράλληλα όµως δυναµώνουν ορισµένες λειτουργίες του κράτους (αστυνοµία- 
δικαιοσύνη- στρατός) για να θωρακίσουν µε νέα κατασταλτικά µέτρα τις οικονοµικές και 
κοινωνικές αλλαγές που προωθούν. 
Το τρίπτυχο των αλλαγών που προωθούν είναι 
ΑΠΑΛΛΑΓΗ του κράτους από οποιαδήποτε οικονοµική επιβάρυνση κοινωνικών τοµέων 
(υγεία-παιδεία πρόνοια-πολιτισµός κ.λ.π.). 
ΕΚΧΩΡΗΣΗ στους ιδιώτες όσων τοµέων (φιλέτα) µπορούν να αναπτύξουν κέρδος για το 
κεφάλαιο. 
ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ δικαιωµάτων και κατακτήσεων των εργαζόµενων, γιατί επιβαρύνουν τον 
προϋπολογισµό και αποτελούν βαρίδι στην ανεµπόδιστη κίνηση του κεφαλαίου. 
Ο ΧΩΡΟΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 
Ένας κρίκος περάσµατος και βασικό µοντέλο αυτών των αλλαγών αποτελεί το τοπικό 
κράτος (η λεγόµενη αυτοδιοίκηση), που αναλαµβάνει πλέον την λειτουργία βασικών 
τοµέων κοινωνικού χαρακτήρα µέσα από την ανταποδοτικότητα και την πλήρη 
επιχειρηµατικότητα. Όσοι τοµείς δεν παρουσιάζουν κερδοφορία εκχωρούνται στην Τ.Α. 
για να µεταφερθεί το κόστος λειτουργίας στα φτωχά λαϊκά στρώµατα. 
Με τις αλλαγές που προωθούνται µε ταχύτητα νοµοθετηµάτων στο χώρο της Τ.Α., την 
εφαρµογή δεκάδων προγραµµάτων που εκπορεύονται από Κέντρα της Ε.Ε., η ΤΑ. έχει 
γίνει ένα ευρύτατο πεδίο δράσης ανατροπής των εργασιακών σχέσεων στο δηµόσιο 
τοµέα. 
Στον κλάδο µας σήµερα υπάρχει ένα ισοδύναµο τµήµα εργαζόµενων που βιώνει τις νέες 
εργασιακές σχέσεις και που συνεχώς διογκώνεται συµπαρασύροντας προς τα κάτω και 
το τµήµα της «µονιµότητας». 
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Στον αντίποδα αυτού του νέου πλαισίου εργαζόµενου στον δηµόσιο τοµέα, το κράτος 
προωθεί και την δηµιουργία ενός νέου µικρότερου τµήµατος υψηλόβαθµων 
στελεχών(µάνατζερ ,γεν. ∆ιευθυντές, ελεγκτές),αποκοµµένου από το υπόλοιπο τµήµα µε 
ξεχωριστούς µισθούς και ειδικά προνόµια, που τους προορίζει για θεµατοφύλακες των 
αλλαγών που προωθούνται. 
Με αυτόν τον τρόπο Θα δυναµώνει από δω και πέρα η διαστρωµάτωση στο χώρο του 
δηµόσιου, που η έκταση και το βάθος που Θα πάρει είναι ακόµα απροσδιόριστη. Τα 
πρώτα σηµάδια βέβαια είναι ορατά. 
Το τοπίο αλλάζει δραµατικά και στο χώρο του δηµοσίου χωρίς να υπάρχει στοιχειώδης 
αντίδραση από το συνδικαλιστικό κίνηµα.             Η γοργή προώθηση της 
καπιταλιστικής ανασυγκρότησης, µε την επικράτηση του νεοφιλελευθερισµού, την 
σηµαντική υποχώρηση της ταξικής γραµµής σε ιδεολογικό-πολιτικό επίπεδο, έστρωσε 
το έδαφος της προσαρµογής και της ενσωµάτωσης. Οι τάσεις αντίστασης και 
χειραφέτησης βρίσκονται σε διαρκή υποχώρηση. 
Η τάση ενσωµάτωση ς και προσαρµοστικότητας εντείνουν και βαθαίνουν την κρίση στο 
συνδικαλιστικό κίνηµα του δηµόσιου. 
Αν θεωρήσουµε ότι το συνδικαλιστικό κίνηµα ήταν πάντα ένας µοχλός πίεσης για την 
βελτίωση ή τουλάχιστον την µη χειροτέρευση της θέσης µας, σήµερα όλο και 
περισσότερο αποκτά τα χαρακτηριστικά της ενσωµάτωσης και της υποταγής. 
Η ηγεσία του παραδοµένη ιδεολογικά και πολιτικά στον νεοφιλελευθερισµό δεν µπορεί 
και δεν Θέλει να εκφράσει συνολικά τις ανάγκες της εργαζόµενης πλειοψηφίας. Οι λόγοι 
αυτής της στάσης τους έχουν να κάνουν µε πολιτικά και κοινωνικά αίτια.                          
Κοινωνικά γιατί αυτή η ηγεσία εκφράζει το νέο στρώµα που δηµιουργούν οι αλλαγές στο 
κράτος, πολιτικά γιατί αποτελούν φορείς της νεοφιλελεύθερης διαχείρισης του 
καπιταλισµού, µε την υποστήριξη όλων των ιδεολογηµάτων περί εκσυγχρονισµού, νέας 
Οικονοµίας, ανταγωνισµού και νέων δυνατοτήτων της ευρωπαϊκής  ολοκλήρωσης. 
Αυτή η ηγεσία όσο πάει και εκφράζει όλο και λιγότερους, τους υποτιθέµενους 
«εξασφαλισµένους», µόνιµους µε σταθερή δουλειά       (αν και αυτό δεν ανταποκρίνεται 
στην πραγµατικότητα) και όχι βέβαια τους περιπλανώµενους της µαύρης εργασίας, των 
4ωριτών των ωροµισθίων, των µε δελτίο παροχής ανασφάλιστων 
υποαπασχολούµενων, µε µισό µισθό µισή ζωή νέους εργαζόµενους στο δηµόσιο τοµέα. 
Το επίσηµο γραφειοκρατικό κρατικοδίαιτο σ.κ. έχει γίνει εκολαπτήριο για τα µελλοντικά 
στελέχη του συστήµατος της , διαθέτοντας µια πολύ καλή προϋπηρεσία σαν αργόµισθα 
επαγγελµατικά στελέχη. 
Το Κίνηµα των εργαζόµενων στο ∆ηµόσιο δεν έχει να περιµένει τίποτα από αυτούς. 
Ψευδαισθήσεις δεν µπορεί να έχει και για τις πάλαι ποτέ δυνάµεις του αγωνιστικού 
ρεφορµισµού που περιχαρακωµένες πίσω από µια ιδιότυπη καθαρότητα και µε την 
ψευδεπίγραφη γραµµή της λαϊκής συµµαχίας και οικονοµίας σε ένα µελλοντικό 
ερµαφρόδιτο καπιταλιστικό- λαϊκό κράτος, επιδιώκει να εξαργυρώσει σε ψήφους την 
διαφορετικότητά του. 
ο διαχωρισµός που προωθούν µέσα στο κίνηµα, µε την δραστηριότητα του ΠΑΜΕ στην 
ουσία διασπά την ενότητα δράσης στην βάση στους χώρους δουλειάς. Η λογική ή µε Το 
ΠΑΜΕ ή είσαι µε τους άλλους, τείνει να πάρει στοιχεία οργανωτικού διαχωρισµού χωρίς 
να προωθείται µια γραµµή ιδεολογικού ξεκόµατος από την αστική επιρροή και 
ιδεολογία, που έχει ανάγκη σήµερα το κίνηµα. Η αναγωγή κάθε αριστερής διαφορετικής 
γραµµής σαν εχθρό του κινήµατος, η άρνησή του για έναν πραγµατικό ουσιώδη 
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συντονισµό δράσης από τα κάτω και η άρνηση Κοινής δράσης για σοβαρά ζητήµατα, 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η οποιαδήποτε δραστηριότητα τους δεν έχει να κάνει µε 
τις πραγµατικές σηµερινές ανάγκες των εργαζόµενων και του εργατικού 
συνδικαλιστικού κινήµατος, αλλά κύρια µε έναν ιδιότυπο σεχταρισµό που υποτάσσει τα 
πάντα στο Κόµµα.  
ΤΙ ΣΥΝ∆ΙΚΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ 
Για να αντιµετωπισθεί αυτή η ζοφερή πραγµατικότητα και να µπορέσουµε στοιχειωδώς 
και µε αποτελεσµατικότητα να οργανώσουµε την απάντησή µας χρειάζεται να 
οικοδοµηθούν οι παρακάτω προϋποθέσεις: 
1. Ενότητας του συνδικαλιστικού κινήµατος(µισθωτοί-µόνιµοι περιπλανώµενοι της 
µαύρης εργασίας-άνεργοι αλλοδαποί) σε στόχους και οργάνωση. 
2. Ανατροπής των προωθούµενων αναδιαρθρώσεων που οδηγούν σε απολύσεις, νέες 
στρατιές ανέργων και Κατάργηση της σταθερής δουλειάς. 
3. Πάλης για ενιαία µόνιµη δουλειά για όλους. 
4. Αλληλεγγύης µεταξύ όλων των τµηµάτων του συνδικαλιστικού κινήµατος. 
Η οικοδόµηση ενός τέτοιου συνδικαλιστικού Κινήµατος πρέπει να στηρίζεται στην πιο 
βαθιά δηµοκρατική λειτουργία όλων των οργάνων. Πρέπει να έχει αφετηρία τις 
συνελεύσεις και να στηρίζεται στην αρχή ότι όλες οι αποφάσεις θα παίρνονται από 
κάτω, χωρίς αναθέσεις και εξουσιοδοτήσεις. 
Χρειαζόµαστε ένα σ.κ. δηµοκρατικό στην λειτουργία του, ταξικό στους στόχους του, 
ανεξάρτητο στην δράση του, ενωτικό και µαζικό που θα διεκδικεί όλα όσα Θεωρεί 
αναγκαία για την ζωή των εργαζόµενων και που τίποτα  το ανθρώπινο δεν του είναι 
ξένο. Μόνο ένα τέτοιο κίνηµα, είναι ικανό να παλέψει και για µικρό βελτιώσεις και 
µεταρρυθµίσεις. 
Η δυναµική ενός τέτοιου σ.κ. θα µπορέσει να αγκαλιάσει τους στόχους και τα αιτήµατα 
του νέου τµήµατος των εργαζόµενων που ζει την µαύρη κακοπληρωµένη  ανασφάλιστη 
εργασία και να τα συνδέσει µε τα αιτήµατα της µόνιµης υπαλληλίας. 
Σε αυτή την κατάσταση, θεωρούµε αναγκαία όσο ποτέ άλλοτε την ύπαρξη µιας πολιτικό-
συνδικαλιστικής κίνησης, µε βαθύτερα πολιτικά χαρακτηριστικά που θα είναι σε θέση να 
παλεύει σε όλους τους χώρους ιδιωτικού-δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα. 
Μια τέτοια κίνηση, δεν µπορεί να είναι ως αποτέλεσµα προσθαφαιρέσεων, 
παζαρεµάτων και συµβιβασµών, προκειµένου να καταλήγει σε θέσεις, αλλά καρπός της 
κατανόησης των µηχανισµών κίνησης της ίδιας της τάξης και της κοινωνίας µε βάση την 
µέχρι σήµερα εµπειρία από την δράση µας στο εργατικό συνδικαλιστικό κίνηµα.        
 Με έναν τέτοιο τρόπο θα µπορούµε να κατακτάµε θέσεις εργατικής πολιτικής, θα 
δυναµώνουµε την επίδρασή µας στις εξελίξεις που συντελούνται στο πεδίο της ταξικής 
πάλης. 
Μια τέτοια βαθύτερη πολιτική ενοποίηση, έχει αναφορά σε ένα µεγάλο δυναµικό 
αγωνιστών που δραστηριοποιούνται µέσα στα εργατικά σχήµατα και τις συσπειρώσεις. 
ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ∆ΙΕΚ∆ΙΚΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΦΕΤΙΝΗ ΧΡΟΝΙΑ 
Η δράση µας αυτή την περίοδο, ιδιαίτερα µετά την κυβερνητική αλλαγή, τις επιπτώσεις 
της Ολυµπιάδας τους και το κλίµα µιας ατέρµονης αναµονής που διαπερνά το 
µεγαλύτερο Τµήµα της κοινωνίας, χρειάζεται να επικεντρωθεί στην αντιστροφή ακριβώς 
αυτού του κλίµατος. Απαιτείται πρώτα απ’ όλα σοβαρή ιδεολογική δουλειά για τις 
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δυνατότητες που υπάρχουν να ανατρέψουµε επιλογές και σχεδιασµούς που 
χειροτερεύουν την Θέση µας σαν εργαζόµενους. Μια πορεία που Θα ακολουθεί απλά τις 
κινήσεις της συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας στην πεπατηµένη των προηγούµενων 
χρόνων, µε µια απεργία σήµερα άλλη µία τον ∆εκέµβρη µε αφορµή τον προϋπολογισµό 
και µετά .... ο καθένας µε το µαγαζάκι του θα είναι καταστροφική. 
Θα χρειαστεί να βρούµε εκείνους τους κρίκους  που θα πυροδοτήσουν το φυτίλι για 
αγώνες(π.χ. την έξαρση της ακρίβειας µε αφορµή τα καύσιµα και τις αυξήσεις κοροϊδία 
που σχεδιάζουν, την παρατεινόµενη οµηρία των συµβασιούχων µε τις εκατοντάδες 
απολύσεις σε δηµόσιο ιδιωτικό τοµέα και τις σχεδιαζόµενες απολύσεις στις ∆ΕΚΟ (π.χ. 
ΟΤΕ) την ανεργία και τις νέες προσλήψεις 13000 µε 4ωρο στο ∆ηµόσιο).       Με βάση 
αυτούς τους κρίκους να διατυπώσουµε και να προβάλλουµε συγκεκριµένα αιτήµατα για 
την φετινή χρονιά που να µπορούν να συσπειρώσουν τον κόσµο της δουλειάς. Ακόµα η 
διατύπωση κοινών αιτηµάτων σε διαφορετικούς χώρους µπορεί να δηµιουργεί 
συνθήκες συντονισµού και να στριµώχνει τα πράγµατα για ενιαία δράση. 
Ένα πλαίσιο αιτηµάτων , που µπορεί να ανταποκριθεί στην σηµερινή κατάσταση 
πρέπει να περιλαµβάνει τους µισθούς και τις αυξήσεις, τις εργασιακές σχέσεις και τις 
γενικευµένες ιδιωτικοποιήσεις τοµέων του δηµόσιου τοµέα. 
ΓΙΑ ΤΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ 
∆ιεκδικούµε ένα ενιαίο µισθό, χωρίς κατηγοριοποιήσεις και επιδόµατα που Θα 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες πραγµατικές ανάγκες µιας αξιοπρεπούς διαβίωσης, µε 
γενναία αύξηση των µισθών, έτσι που Κανένας µισθός ή µεροκάµατο να µην είναι κάτω 
από τα Ι 200 
Να απαιτήσουµε αλλαγή του πλαισίου της καρικατούρας των συλλογικών συµφωνιών 
(στο ∆ηµόσιο) και να απαιτήσουµε γνήσιες συλλογικές διαπραγµατεύσεις, σε όλα τα 
επίπεδα. Η Α∆Ε∆Υ να υπογράφει την ΣΣΕ µε τα κατώτερα και σι Οµοσπονδίες να 
διαπραγµατεύονται και να υπογράφουν τις κλαδικές συµβάσεις που Θα περιλαµβάνουν 
το σύνολο των αιτηµάτων. Οι ΣΣΕ καλύπτουν όλους τους απασχολούµενους στο 
∆ηµόσιο ή τους κλάδους και’ έχουν εφαρµογή για όλους, ανεξάρτητα της σχέσης 
εργασίας. Στοιχείο διαµόρφωσης των µισθών να µην αποτελεί µόνο το πτυχίο και το 
είδος σπουδών, αλλά και το αντικείµενο δουλειάς (ιδιαίτερα των εργαζόµενων στα 
Βαρέα ανθυγιεινά επαγγέλµατα). 
ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ 
Κόντρα στην επιχειρούµενη κατάργηση της σταθερής δουλειάς και την επέκταση της 
µερικής απασχόλησης στο δηµόσιο, να απαιτήσουµε 
ΜΙΑ ΕΝΙΑΙΑ ΣΤΑΘΕΡΗ ΣΧΕΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ. 
Κατάργηση του θεσµού των εκτάκτων και όλων των άτυπων µορφών εργασίας, µε την 
ποινικοποίηση της ανασφάλιστης εργασίας. 
Μονιµοποίηση των συµβασιούχων, ανεξάρτητα από το ∆ιάταγµα απάτη που οδηγεί σε 
απολύσεις. 
Αυτή ειδικά την περίοδο πρέπει να δυναµώσει η πάλη για την ανατροπή πρόσληψης 
των 13000 4ωριτών µε την απαίτηση µόνιµης δουλειάς. Συνολικά αλλά και σε κάθε χώρο 
να ανοίξει µέτωπο. 
Παλεύουµε για την θεσµοθέτηση του 5νµερου µε ελεύθερο Σαββατοκύριακο, συνεχές 
ωράριο και αποφασιστική µείωση του ηµερήσιου και εβδοµαδιαίου χρόνου εργασίας. 



 5

ΓΙΑ ΤΙΣ Ι∆ΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
Στο νέο σχεδιαζόµενο ξεφόρτωµα όλων εκείνων των κοινωνικού χαρακτήρα υπηρεσιών, 
µε όποια ψήγµατα «κοινωνικού» κράτους υπήρχαν να αντιπαρατεθούµε και να 
ανατρέψουµε την εκχώρηση τους. Οι νέες εκχωρήσεις ιδιωτικοποιήσεις θα επιβαρύνουν 
το σύνολο των εργαζόµενων στο δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα και συµβάλλουν µόνο στην 
απρόσκοπτη κίνηση του κεφαλαίου για την ένταση της εκµετάλλευσης.                                            
Με αυτή τη λογική και ένα συνεκτικό πρόγραµµα διεκδικήσεων µπορούµε να 
συντονισθούµε και να βρούµε κοινά βήµατα δράσης στο συνδικαλιστικό κίνηµα.  
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